

Año I:

Mahón martes 29 de Agosto de 1916.

Núm. 122.

HOJA DE CALENDARIO

MIÉRCOLES

30

AGOSTO

Santa Rosa de Lima

Vió la luz Santa Rosa en 1596 y ya desde niña se hizo notable por sus sentimientos y virtudes. Por disposición divina, ingresó en la tercera orden de penitencia de Santo Domingo, siendo distinguida por el Señor con apariciones y varias dotes que no dejaban dudas respecto a su santidad. Llena de merecimientos falleció en el año 1616.

Las dos Culturas

Para muchos de los aliadofilos, hablando con mayor exactitud, francófilos, existe una dificultad no pequeña que les impide darse cuenta y razón de la cultura germánica: el idioma. No ha habido generalmente en España gran afición al estudio de las lenguas extranjeras; hasta hace poco la mayoría de los españoles ilustrados se contentaba con poseer, no siempre a la perfección, el francés, juzgando que era suficiente para conocer cuanto en materia de artes y ciencias se publicaba fuera de España. Francia era el vehículo que conducía hasta nosotros lo que se escribía en alemán o inglés, y con ello nos dábamos por satisfechos.

Pero tenía esto el inconveniente de que no llegaba a nuestro conocimiento cuanto se producía en el extranjero, y mucho de lo que recibíamos por conducto del Estado vecino, se deformaba durante el viaje. Es uno de tantos daños que nos ha causado la inmediata vecindad de Francia: el aislamiento intelectual con el resto de Europa. Para la mayoría de los españoles, así como la frontera material la constituían los Pirineos, la espiritual se hallaba en París.

Afortunadamente este estado de cosas ha variado, y los hombres de ciencia, especialmente, están ya convencidos de que el conocimiento del alemán es hoy día, si no indispensable, muy necesario para seguir los progresos de la mayor parte de las ramas del saber humano.

La Alemania del siglo XVIII y principios del XIX, principalmente literaria y filosófica, dividida en multitud de pequeños Estados, que podían fácilmente dominarse, permitiendo a Napoleón sus ingeniosas combinaciones para satisfacer sus caprichos, era para Francia un encanto. Pero cuando, realizada su unidad, gracias al vigoroso impulso de Prusia, ha constituido un Estado poderoso cuya creciente industria y comercio ha llegado a ser para los demás una amenaza; la Alemania civilizada de los siglos anteriores, capaz ya de vencer a sus rivales en las artes de la paz y de la guerra, ha pasado a ser un país bárbaro.

Los espíritus superficiales no han sabido ver en Alemania más que un gran cuartel; no han comprendido que lo que han dado en llamar *militarismo alemán o prusiano*, no es otra cosa que la aplicación a la milicia del espíritu germánico; y que un país rodeado de Estados poderosos, y posiblemente enemigos, necesi-

taba para asegurar su existencia un fuerte ejército.

Para dar siquiera ligera idea de la cultura germánica, sin que pueda acusársenos de parcialidad, seguiremos ateniéndonos a opiniones francesas, expresadas por personas de reconocida competencia.

El ingeniero Victor Gambon, de una de cuyas obras «Les derniers progrès de l'Allemagne», hemos dado a conocer algunos párrafos, pone de relieve, en otra no menos interesante, «L'Allemagne au Travail», las bases de la cultura germánica:

«El viajero que atraviesa Alemania—dice—le llama la atención no encontrar casas aisladas en el campo. Las habitaciones rurales forman agrupaciones bastante densas semejantes a veces a pequeños pueblos.

Atribúyese generalmente esta circunstancia al espíritu de asociación, tan desarrollado en la raza germánica, tal que un hombre aislado resulta una anomalía.

Pero hay otra razón más perentoria. La mayor parte de los Gobiernos alemanes prohíben la edificación lejana de centros habitados, para evitar que los niños, en los días de mal tiempo dejen de asistir a la escuela.

El culto por la instrucción es tal, que se les sacrifica deliberadamente una de las libertades primordiales del ciudadano. Es inútil añadir que los padres son responsables de la mayor o menor asiduidad con que sus hijos asisten a la escuela. Toda falta accidental debe justificarse, sin cuyo requisito el padre incurre en una severa penalidad implacablemente aplicada.»

He aquí la base fundamental de la *barbarie* alemana.

Vamos a otra: «Toda fábrica que quiere progresar, o simplemente producir bien y barato, necesita laboratorios para el ensayo de las primeras materias y de los productos fabricados y laboratorios de investigación para los perfeccionamientos y novedades. Tal es la regla.

Y doy a la palabra laboratorio el sentido más lato: un taller en que se ensayan los hierros a la tracción y a la torsión; otro en que se hacen investigaciones referentes a la fabricación; otro, en fin, en que para la propia satisfacción y la de los compradores se comprueben las cualidades de los aparatos que se construyen, son laboratorios.

Esta última concepción de laboratorio la aplican general y metódicamente los productores alemanes con innegable superioridad.»

Es decir, nada de empirismo; el estudio, la observación, la ciencia como guía de la industria y del trabajo.

Veamos la agricultura. «En Alemania—dice el citado libro—avanza al mismo paso que la industria y su marcha es universalmente científica. La propiedad está poco dividida y la tierra se cultiva industrialmente; así operan los grandes propietarios, cuya instrucción agronómica está generalmente muy adelantada.

Las estaciones agronómicas son los laboratorios en que se preparan las evoluciones de la ciencia agrícola, los institutos los focos que las propagan.

Si el de Berlín es un mundo, puede aún citarse otro más reciente: el de Leipzig, fundado por la Universidad, se ha reinstalado en 1904 en un edificio que ha costado cerca de 1.100.000 francos. A su alrededor se extienden jardines, conteniendo colecciones botánicas y pedagógicas de todas clases. Además, tiene aneja una extensa granja experimental situada a algunos kilómetros de la población. El número de estudiantes que le frecuentan es de 268; la duración de los cursos teóricos y prácticos, de cuatro semestres. Al terminarlos, un examen les da derecho a un diploma universitario.»

Así se forman en Alemania, además de los hombres de carrera educados en las Universidades y Escuelas técnicas superiores, el industrial, el agricultor, el comerciante; todos ellos son técnicos que aprovecha el Estado en su servicio, y que mereced a la base científica poseen, desempeñan debidamente su cometido y constituyen un elemento de fuerza tan valioso como el mismo Ejército.

Por esto, cuando se ha querido rendir por hambre a Alemania, se ha visto que los progresos de la agricultura y el espíritu de orden y disciplina infiltrados en el pueblo han hecho fracasar el intento.

Los que esperaban el agotamiento económico, han quedado también defraudados por las mismas razones; Alemania cuenta con un plantel de hombres competentes en asuntos financieros. Además, el bloqueo, impidiendo la importación, ha dado por resultado que el dinero invertido en material de guerra no saliera del país.

La falta de primeras materias se ha remediado gracias a los adelantos en las ciencias químicas, en cuyo ramo no hay nación alguna que la iguale.

Y en todos terrenos los enemigos de Alemania se han encontrado con el *militarismo* alemán aplicado a la ciencia, a la industria, a la agricultura, al comercio. He aquí la explicación de la *barbarie* alemana.

Le Chatelier, ilustre sabio francés, dice: «De todas las organizaciones, la que más potencia ha dado a Alemania es la científica. Nuestro deber sería reformar la nuestra una vez acabada la guerra.»

Hay que inculcar a los estudiantes el respeto hacia la ciencia, y para alcanzarlo; es preciso infiltrarles una sana filosofía científica.

En Alemania se cree en la utilidad, en la superioridad del hombre que sabe, se cree en la realidad de los resultados científicos. En Francia ni aun el mismo politécnico cree en la ciencia. Este estado de espíritu es deplorable.»

Los pensadores, los hombres de ciencia, los técnicos de los países que hoy combaten contra Alemania se han dado cuenta de que es preciso tomarla por modelo en su organización científica, base de todo cuanto contribuye al progreso, a la prosperidad, a la seguridad del Estado.

La cultura germánica, que muchos aliadofilos no pueden comprender, es el resultado del amor a la ciencia, de la perseverancia en el trabajo, de la confianza en sí mismo y en los demás, de la iniciativa inteligente, del orden, del método, de la disciplina. La reunión de todos estos factores ha engendrado en el pueblo alemán la *energía* que le caracteriza y le da excepcionales aptitudes para la lucha pacífica y armada. Cualquiera que sea el resultado material del conflicto que hoy ensangrienta una parte no pequeña del mundo, y que deseáramos que cuanto antes terminara, el espíritu de la cultura germánica se impondrá y servirá de modelo a los pueblos deseosos de vivir, prosperar, engrandecerse.

Juicios acerca de España

Dicen de Berlín que el reputado literato español Ricardo León, enviado especial de «El Imparcial» y el corresponsal de «La Vanguardia», de Barcelona, señor Rodino, visitaron al profesor de la Universidad de Berlín, von Willamowitz-Moellendorf, el cual los recibió muy atentamente y les hizo, entre otras, las siguientes declaraciones acerca de las relaciones alemanas con la civilización latina:

«Lo que dije como patriota alemán y hombre de ciencia en discursos en la Universidad

de Berlín, descansa en doctrinas filosófico-históricas, fundadas hace siglos por los grandes investigadores alemanes. El triunfo de éstos muestra el impulso político y espiritual de Alemania, que se nota en sus Universidades. Pero la ciencia alcanzada no pertenece a ningún pueblo aislado, sino a la Humanidad. Así trabajaron en otros tiempos los griegos y trabajó después la Iglesia para todos.

Esto mismo lo hacen ahora todos los pueblos civilizados. Si Alemania, desde hace un siglo, viene realizando constantemente progresos en todos los ramos de la ciencia, todos los pueblos deben en verdad apropiarse lo alcanzado, para no permanecer retrasados; pero no porque somos alemanes, sino por la misma ciencia, pues ésta está dotada de la milagrosa fuerza de robustecerse a medida que se difunde. Esto hicimos nosotros. No hay que temer que la juventud estudiosa de habla española encuentre una acogida menos amistosa después de nuestro triunfo. Es una de las calumnias más malvadas de nuestros enemigos el que tratemos de imponer al mundo entero la tiranía política y espiritual. Muy al contrario, la investigación filosófica e histórica alemana ha reconocido que la salvación de la moral humana y del progreso se basa en la cooperación de los pueblos con las energías que les prestan su independencia y sus características nacionales. El uniformismo en la cultura mundial sería pernicioso, aun en el caso de que la cultura dominante estuviera tan por encima de las otras como lo estuvo en otro tiempo la griega, o la francesa en el siglo XVIII.

La dominación de Inglaterra en el mundo traería tal uniformidad. Alemania no aspira a semejante cosa, nosotros fundamos el Estado nacional con grandes sacrificios, fomentando la ciencia, que está por encima de toda barrera nacional; aprendimos así a apreciar el mundo nacional de cada genio extranjero, y podemos decir, sin pecar de inmodestia, que los alemanes entienden y sienten con más cariño que otros la vida espiritual extranjera. La retórica romana antigua ya no es suficiente para la época moderna, por lo que los pueblos latinos tienen el derecho a un nuevo florecimiento espiritual.

Respecto de España, el profesor Willamowitz citó la siguiente frase del profesor Morf, que hizo sus estudios en Madrid y que tan a fondo conoce la literatura moderna española en todos sus aspectos: «En ningún país latino se nota actualmente un florecimiento tan potente y animado como en España.»

Manifestó luego que la Universidad de Berlín aplazó las fiestas del tercer centenario de Cervantes sólo por la guerra, y que nombró, con ocasión de las fiestas conmemorativas de la fundación de la Universidad, al señor Curvo, natural de Bogotá, doctor honorario por sus méritos en el conocimiento de los dialectos castellanos de América y España. Recordó que Numancia fue descubierta por Saavedra, confirmando a Sshulzen.

«El emperador—dijo—dió recursos para las excavaciones; pero los alemanes comprendieron que España misma quería descubrir los lugares de su gloria nacional, trabajando para esto en el campamento romano cerca de la ciudad. El celo de los investigadores españoles quedó encendido, y sus palas se hundieron en muchos sitios. La ciencia alemana procuró, como se ve, despertar la emulación nacional; pero nunca intentó ahogarla.»

Willamowitz terminó con estas palabras: «Estamos convencidos de que, al entrar en contacto con otros pueblos, no solo damos, sino que también recibimos y aprendemos.»

Para vender

Hay un motor a gasolina para vender en muy buen estado.

Para informes, Prieto y Caules, 49.

EL REFRESCANTE
IDEAL

EL REY DE LOS REFRESCOS
FRUCHAMPAN
(CHAMPAGNE DE FRUTA)

RECOMENDADO POR LAS
AUTORIDADES MÉDICAS

NO CONTIENE
ALCOHOL

PÍDASE EN TODAS PARTES

SALUDABLE
TONICO

Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca

Concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes

Para el resto de la isla diríjanse los pedidos a su fabricante.

Mateo Vives Rampa Abundancia, 45, Mahón.

Vda. e Hijos de Bernardo Sintés Prieto y Caules, 50, Mahón

La Prensa germánica

Los periódicos, comentando la ofensiva búlgaroalemana en Grecia, hacen resaltar la importancia estratégica del avance contra el ejército de Sarrail y de los éxitos obtenidos hasta ahora. Esta acción constituye una prueba más de la vigilancia, energía y rapidez de las tropas búlgarogermanas.

Los periódicos opinan que estos éxitos encierran también importancia política, pues dan la prueba de que las potencias centrales no se dejan arrebatar la iniciativa en el teatro de la guerra de los Balcanes.

Es de prever que estos éxitos influirán poderosamente en los Balcanes, como también en Londres, París, San Petersburgo y Roma.

La Prensa observa que el avance germanobúlgaro no sólo libertará a Bulgaria de todo peligro, sino que terminará también con la humillante situación de Grecia.

Declaraciones sensacionales

Telegrafian de Sofía que el presidente del Consejo búlgaro ha hecho a un redactor del periódico húngaro «Az Est» las declaraciones siguientes:

«Nuestras relaciones con Rumania no son solamente correctas, sino buenas y leales, y también tranquilas y sinceras; queremos vivir con ella en buenas relaciones. Hemos tomado todas las medidas posibles para estar garantidos contra toda sorpresa que venga del Norte. Digo del Norte, y no de Rumania, porque no podemos saber si la diplomacia rusa obtendrá el permiso para enviar tropas rusas contra nosotros, pasando por Rumania. Cuando hemos tomado estas medidas de precaución Rumania, según informaciones que poseemos, estaba en vísperas de tomar una decisión.»

El dominio Adriático

La «Nueva Prensa Libre» publica la siguiente información de La Haya:

«La ambición italiana de hacer del Adriático un «Maré nostro» suscita muchos reparos en París y Londres.»

A pesar de los esfuerzos de la Prensa italiana, en el sentido de obtener que la opinión pública de los aliados sea favorable para el reconocimiento de las pretensiones italianas, en Inglaterra y Francia ha ganado más terreno la tendencia de rechazar este pretendido derecho de Italia.

Los tan comentados artículos del inglés Stead fueron ampliados en la Prensa francesa por exposiciones de Herbette, que también merecieron la atención de los neutrales. Toda esta polémica periodística confirma la impresión de que en el arreglo nuevo de los asuntos europeos las pretensiones de Italia en el Adriático encontrarán, seguramente, una dura resistencia por parte de sus aliados.

Un artículo

Comunican de Bucarest que el general Gardesko, a quien se considera como uno de los mejor informados de la situación actual, examina en el periódico «Adverul» el caso de que el Ejército rumano penetrara en territorio húngaro para realizar la conquista de la Transilvania, y a pesar de que escribe en un

periódico muy favorable a la intervención, declara que no hay que hacerse ilusiones sobre la supuesta facilidad del terreno y de la poca resistencia que opondrían los madgyares. El general Gardesko explica que los dos tercios de frente, que miden en conjunto unos 500 kilómetros, son montañosos y no permiten las maniobras; evoca el recuerdo de la difícil campaña que los austrohúngaros y los rusos hicieron en 1849, y concluye diciendo:

«Nosotros debemos calcular que en las condiciones más favorables tendremos que afrontar por lo menos un año de guerra para batir a los húngaros de la Transilvania. Tenemos plena confianza en nuestros medios de acción y en la fuerza de nuestros aliados; pero el Estado debe establecer escrupulosamente cantidad de municiones que los rusos y nosotros tenemos, para evitarnos una sorpresa desagradable.»

Más comentarios de la Prensa alemana

Comunian de Berna que el corresponsal en Rumania del «Berliner Tageblatt» ha remitido a este periódico el telegrama siguiente:

«Desea Bratiano intervenir en la guerra; pero persuadido de que aun se prolongara mucho tiempo, supedita el proceder rumano a la situación en los diversos teatros de operaciones.»

Dicen sus partidarios que Bratiano se ha comprometido a que Rumania tome parte en la lucha, y que solo quedan por resolver detalles de forma entre el ministro y la Cuádruple.»

El «Strasburger Post» publica en su número un telegrama de Bucarest, según el cual los intervencionistas rumanos aseguran que su patria participará en la contienda el 28 del actual lo más tarde.

Por último, la «Gaceta de Francfort» insertó ayer otro telegrama de la capital de Rumania con la noticia de que allí aumenta la excitación, y que nadie duda ya de la intervención de los rumanos.

Escasean cada vez más los medios de transporte a causa de los continuos movimientos de tropa, y todo prueba que es inminente la guerra.

De nuestros corresponsales

SAN LUIS.—Los actos religiosos que dedicó nuestra parroquia a su santo titular San Luis, Rey, se celebraron con la acostumbrada solemnidad de los años anteriores.

Cantó la misa solemne el nuevo Ecnómeno don Pedro Roselló asistiéndole de ministros los reverendos señores Mercadal y Timoner prebiteros.

El sermón panegírico, que lo fué también historia reseña de nuestro templo y de nuestro pueblo, estuvo a cargo del Vicario señor Orfila presbítero, presentando en hermoso cuadro las virtudes del Santo, como fruto de la educación cristiana, que recibió de su madre, la princesa española, doña Blanca de Castilla.

Tanto a la misa mayor como a las solemnes Vísperas, asistieron gran número de señores sacerdotes de Mahón.

Al acto de la procesión asistió el dignísimo señor Juez municipal don Pedro Cardona.

Toda la parte musical estuvo dirigida por el maestro don Damián Andreu presbítero, que desde hace más de treinta años, viene a dar realze a nuestra fiesta.

Las fiestas populares.—Se celebraron con bastante animación, notándose gran afluencia de gente al anochecer del domingo.

Las corridas, no entusiasmaron al público como otros años pasados, las que suelen ser uno de los números que más gente atrae.

El baile público, este año no ha podido subsistirse por falta de postor, encargándose del mismo el Ayuntamiento.

La iluminación hubiera resultado en extremo espléndida, si las lámparas eléctricas hubiesen dado su luz correspondiente; pues, las sociedades y gran parte de vecinos han adornado la calle mayor como pocas veces.

Los juegos infantiles, se celebraron ayer frente al Centro Católico, divirtiendo muchísimo al público que se aglomeró a su alrededor.

Debemos hacer constar que han transcurrido alegres, todos estos días, sin incidente alguno desagradable.

C.

FERRERÍAS.—En medio de gran entusiasmo celebráronse las fiestas cívico-religiosas dedicadas a San Bartolomé, Patrón de dicho pueblo. La afluencia de forasteros, como de costumbre, fué grande.

El día 25 los vecinos celebraron el tradicional «San Bartomevet» resultando más animado que en años anteriores.

El domingo 27 por la noche, como final de las fiestas, se disparó un bonito castillo de fuegos artificiales y suelta de varios globos.

Una deficiencia hubo no obstante, durante los días en que tuvieron lugar los festejos. La luz eléctrica, que tan cansados tiene a estos habitantes por apagarse en demasía o por no dar la luz correspondiente, ni siquiera durante estos días de fiesta ha querido darnos el gusto de iluminar sin interrupción.

C.

GACETILLA

Al nuevo proyecto de reformas militares presentado por el actual ministro de la guerra, se asigna a Menorca la siguiente guarnición:

Un regimiento de Infantería con tres batallones en activo y una caja de recluta; una sección de caballería destacada del Escuadrón de Mallorca; tropas de la comandancia de Artillería de Menorca a la cual estará afecto un grupo montado de Artillería con dos baterías activas y una en reserva; una compañía de Zapadores de fortaleza y otra de Telégrafos, una sección de Tropas de Intendencia y otra de Sanidad Militar.

Continúan los trabajos para el programa de fiestas de Nuestra Señora de Gracia, el cual se halla casi ultimado.

Ayer se pasó una invitación a todos los dueños de automóviles y bicicletas para que asistan a diversos actos organizados para ellos, en especial un concurso con importantes premios.

PECHOS.—Su desarrollo natural sin medicinas ni ungüentos. Por medio del Tirante «Benefactor» de Amador Alsina. Pedid prospectos y detalles a EL BAZAR de Francisco Pons Carreras, único representante en ésta. Hannover, 11.

Estos días hemos podido observar como por los operarios de «La Eléctrica Mahonesa» se procede a cambiar la instalación de gas colocada en el frontis de las Casas Consistoriales, por otra eléctrica.

Ayer embarcó para Barcelona y Madrid don José Pons Fanals, empresario de carreteras.

En poder del Jefe de la Guardia Municipal se hallan dos llaves, una de ellas de puerta de calle y la otra mas pequeña, halladas en la calle de Isabel II, las cuales serán entregadas a quien acredite debidamente ser su dueño.

Lo mejor para los pies
PEDISSANT
Casa Buenaventura.

De Barcelona y Aleudía es esperado el vapor correo «Mahón» en las primeras horas de la tarde de hoy.

A Ciudadela ha llegado el vapor de nombre procedente de Aleudía.

Esta mañana ha llegado el vapor «Menorquin» con un cargamento de carbón para «La Marítima».

Pasajeros salidos ayer tarde en el vapor «Monte Toro» para Barcelona:

Pascual Saura; Eugenio Bloncel; Juan Camps; Mateo Terrés; Cesar Hernández; Carlos Nicolau; Pedro García; Antonio Carreras; Antonia Vinent; Juan Vinent; 1 sargento; Andrés Zamora y señora; Magdalena Pons; Juan Sintés y hermana; Antonio Goñalons; María Pascual; José Llovet; Teresa Pons; María Fanals; Margarita y María Sanmartín; dos guardias civiles; Rafael y Amanda Camps; Samuel Camps; Vicente y Eugenio Pons; Jaime y Juan Orfila; Catalina Giménez; Eugenio Portella; Catalina Villalonga y hermana; Domingo Pascual; Francisca Montañez; Francisco Pascual; María Borrás; Antonio Pons; Andrés Canet; José M. Salord, esposa y un menor; Pedro Goñalons; Nicasio Romero; Margarita Goñalons; José Prim y señora; José Cardona; Juan Oleo.—Total, 52.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN
PARA EL DIA 29 DE AGOSTO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero.

Imaginería: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Hospital y Provisiones: 1.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 1.º oficial de Artillería.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 28 Agosto 1916.

Interior serie A	77'80
Id. id. B	77'80
Id. id. C	77'60
Exterior A	85'40
Amortizable 5 p.%. A	98'90
Id. B	99'70
Nortes	73'00
Alicantes	72'80
Francos	84'00
Libras	28'59

FORCE

DESAYUNO NORTEAMERICANO

Todo el mundo debe tomarlo, famoso alimento, recomendado por todas las eminencias médicas. Indispensable para las madres que crían, a los niños, a los que padecen del estómago, diabéticos y a los convalecientes.

De venta, Farmacia de la Arravaleta. Pedidos al por mayor, al Representante exclusivo en Menorca, J. Gálvez, Gracia, 68, Mahón. Precio 3'75 pesetas paquete.

Catalina Massa Pons

seti, domiciliada en la Plaza del Retiro número 28, ofrece al público su casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 29.

Nacionales

Los azucareros

Una comisión de fabricantes de azúcar visitó ayer al señor Alba.

El ministro les indicó que si no aseguraban el consumo nacional a un precio determinado, abriría las fronteras para la libre introducción del azúcar extranjero.

El ministro ha pedido datos acerca del particular a comerciantes y consumidores, por cuanto desea obrar en conocimiento de causa.

Los fabricantes han ofrecido estudiar el asunto, antes de contestar en concreto.

Contra una invasión

Por orden del Gobierno se han tomado importantísimas medidas de previsión en todos los puertos, para evitar el que sea importada a España la terrible enfermedad conocida por parálisis infantil y que tantos estragos causa entre la gente menuda.

Entrevistas

Dicen de San Sebastián que el conde de Romanones celebró una extensa entrevista con el ministro de Estado y el Presidente de la Cámara Popular señores Gimeno y Villanueva.

Más tarde entrevistó con los embajadores de Francia e Italia, celebrando larga conversación, ignorándose lo tratado en ella, por cuanto los tres personajes se encerraron en el más severo mutismo.

Banquete a Romanones

El Gobernador civil de San Sebastián señor Lopez Monis organizó un banquete en honor del Jefe del Gobierno señor conde de Romanones, cuyo acto tuvo lugar en la tarde de ayer, asistiendo cien comensales.

Al descorcharse el champagne, el señor Lopez Monis levantó su copa en honor del Jefe del Gobierno, diciendo que el conde es el alma del partido liberal y que gracias a su acierto y excelentes dotes se ha logrado ir a la unidad del partido, para bien de la Patria.

El conde contestó agradeciendo tan inmerecidos elogios, encomiando de paso la labor del señor Lopez Monis, del que dijo es modelo de gobernadores.

Excitó a senadores y diputados a que vuelvan a las Cortes con mayor energía si cabe que en la anterior etapa, al objeto de ayudar eficazmente a la labor que prepara el Gobierno.

Por último anunció el conde que las Cámaras se abrirán de nuevo el día 20 de Septiembre próximo.

Fué muy aplaudido.

Hallazgo de un cadáver

Continúa la prensa dedicando gran espacio al hallazgo del cadáver del anciano señor Herrero, asesinado para robarle.

Primeramente fué fotografiado el cadáver y más tarde se le practicó una minuciosa autopsia, quedando demostrado que el hecho ocurrió hace dos meses y que la muerte debió ser instantánea.

Ha llegado a Madrid el autor del crimen Nilo Sainz.

La suscripción de Obligaciones

Continúa en el Banco de España la suscripción de Obligaciones del Tesoro.

En el día de ayer se suscribieron por valor de 1.237.000 pesetas.

La nota de Francia

«El Correo Español» de anoche publica una carta que le han mandado desde San Sebastián en la cual se afirma que la nota mandada por el gobierno francés al de España y que tanta polvareda ha armado, llegó entre la demás correspondencia diplomática, pasando desapercibida.

El viaje del embajador de España en Francia obedeció a que aquel gobierno se quejó de la tardanza en contestar a cuestión de tan capital importancia.

Por lo tanto, el conde de Romanones cuando dijo que ignoraba lo de la nota, decía la verdad, pues la conoció mas tarde.

Esto explica la tardanza del gobierno en tratar de ella.

Los mineros de Oviedo

Dicen de Oviedo que los mineros del sindicato de Mieres se han declarado en huelga, pidiendo menos horas de trabajo.

La benemérita se ha concentrado en dicho sitio para sofocar cualquier desorden que intenten.

El Rey en Bilbao

Dicen de Bilbao que a las 2:30 de la tarde de ayer llegó el Rey a Bilbao a bordo del «Girald» siendo saludado con las salvas de ordenanza por las baterías de la plaza y barcos de guerra allí fondeados.

Al desembarcar dirigióse al palacio de la diputación en donde tuvo lugar una recepción brillantísima.

El Rey inaugurará los importantes talleres para tullidos y lisiados.

S. M. felicitóse de la prosperidad de Bilbao.

Don Alfonso invitó a almorzar con él a los principales navieros bilbainos, visitando después del almuerzo los astilleros.

También asistió al tiro de pichón.

Extranjeras

(URGENTE)

Rumanía declara la guerra a Austria

Dicen de Bukarest que ayer se celebró un extraordinario consejo de ministros en el cual quedó acordado declarar la guerra a Austria.

Notas italianas

Dicen de Roma que ayer falleció el bizarro general Chinto, herido en el frente de batalla.

El Gobierno italiano ha acordado detener a todos los alemanes residentes en Italia capaces para luchar.

Rumanía se preparó

Dicen de Ginebra que antes de declarar la guerra a Austria, Rumanía movilizó, votando para ello un crédito de 210 millones.

Los alemanes en acción

Dicen de Atenas que han aparecido patrullas de caballería alemana en las regiones de Tesalia, Kavalla y Orana.

Parte austriaca

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que en el frente italiano fué

batido con éxito el enemigo, al cual se causaron innumerables bajas.

Los hidroaviones austriacos atacaron en el mar Jónico a varios barcos enemigos, hundiendo a uno de ellos.

Éxitos búlgaros

Las tropas búlgaras continúan obteniendo repetidos éxitos.

Un nuevo despacho de Naïen afirma que ayer las tropas búlgaras ocuparon toda la costa del Mar Egeo obligando a las tropas inglesas a retirarse a Orzano.

Las tropas búlgaras se han apoderado de la línea de Jacowitra y Montechi y de la aldea de Mallick.

Asimismo rechazaron a los servios ocupando Doljali, apresando una sección inglesa.

Una orden del Kaiser

El Kaiser ha ordenado que se aplace el cumplimiento de toda sentencia contra los franceses prisioneros delincuentes, hasta la terminación de la guerra.

Explosión en un submarino francés

Dicen de Cherbusjo que ayer ocurrió una explosión a bordo de un submarino francés, resultando siete muertos y muchos heridos.

Ofensiva inglesa paralizada

Se ha comprobado de una manera oficial que los ingleses han paralizado su ofensiva en el Somme en vista de la ineficacia de sus esfuerzos.

El parte alemán

Un radiograma de Naïen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza comunicando que en la región del Somme el enemigo después de intensa preparación de la artillería, reanudó sus esfuerzos para romper la línea alemana al norte del río, no lográndolo.

Asimismo agrega que fueron rechazados los franceses entre Maurepas y Clery.

PRENSA ASOCIADA.

Entierro de Peris Mencheta

El entierro del señor Peris Mencheta, ha revestido proporciones de gran manifestación de duelo, a que se ha asociado toda Barcelona.

El féretro, de cedro, fué conducido a la carroza mortuoria en hombros de los redactores de «El Noticiero Universal», colocándose sobre él una grandiosa corona de la viuda.

Concurrieron al acto asilados de la Casa de Maternidad y hermanas josefinas, el clero de la parroquia de Santa Ana y enorme gentío.

Presidieron el duelo los hermanos del finado, don Ramón, Obispo de Coria, y don Salvador, director de la Agencia Mencheta; su hijo don Francisco, el gobernador civil interino, el alcalde, el obispo preconizado de Vich, el presidente de la Audiencia, señor Catalá; los hijos políticos del finado don Luis y don Arturo Sedó y don Francisco Esquerdo; su consuegro, el doctor don Alvaro Esquerdo; el padre Falguera, el redactor jefe de «El Noticiero Universal», señor Carrasco, y los nietos del finado.

En el acompañamiento figuraban los directores y la mayoría de los redactores de los diarios locales; los presidentes de las Asociaciones de la Prensa de Barcelona y de Tarrasa; todo el personal de redacción y administración de «El Noticiero», senadores, diputados, industriales, delegaciones de varios puntos de Valencia y de Esparraguera, comerciantes, letrados, militares, religiosos y obreros.

Detrás del coche fúnebre iban dos furgones repletos de coronas, entre las cuales destacaban las de los parientes del muerto, las

de las redacciones de «El Noticiero Universal», «La Correspondencia de Valencia», «El Noticiero Sevillano» y la Agencia Mencheta; de los Ayuntamientos de Sueca y Sollana, del alcalde de Barcelona, del presidente de la Audiencia, de los operarios de los talleres de «El Noticiero», de los señores Sánchez de León, Ricardo Torres (Bombita) y de la Sociedad coral de Esparraguera La Flera.

Se despidió el duelo en la plaza de Cataluña, durando larguísimo tiempo el desfile. Muchos de los acompañantes continuaron con el cadáver hasta el cementerio del Sudeste donde recibió cristiana sepultura.

Todo el acompañamiento llegó hasta el camposanto, donde el obispo de Coria, hermano del difunto, rezó un responso. Después, emocionadísimo, dicho prelado expresó su gratitud a Barcelona por la manifestación de duelo.

En aquel momento llegaron en automóviles el presidente de la Diputación de Valencia y el alcalde de Sueca, como asimismo otros distinguidos valencianos, que expresamente venían para asistir al sepelio.

El féretro fué sepultado en el panteón de la familia, cubriéndose la sepultura de flores.

Por disposición de Mencheta, sobre su tumba no podrá ponerse otro adorno ni añadido que un busto de bronce, obra de Benlliure.

La viuda de Mencheta ha recibido infinidad de telegramas. El del rey dice así:

«De todo corazón me uno a su pena. Usted ha perdido un compañero ejemplar; yo uno de mis mejores servidores y amigos. Dios le tenga en su gloria.—Alfonso.»

Muy expresivos son también los de la reina madre, Dato, conde de Romanones y otros políticos.

Han teleografiado las redacciones de casi todos los periódicos de España.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 5 por 100 VENCIMIENTO 15 AGOSTO 1916 y el de ACCIONES BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA n.º 13.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de cosmómbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Magnesia efervescente

De superior calidad, se vende al por mayor y menor en la tienda de comestibles, Hannover, 24.

EL BAZAR de Francisco Pons Carreras. Realización de todos los artículos de la temporada que fine a mitad de precio. Retales los sábados.

TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA

GRANDIOSA ATRACCION

MARAVILLOSOS TRABAJOS

por el célebre y renombrado

MR. CARNÉ

Equilibrista, Malabarista, Ventrilocuo, con su PELELE maravilloso perro clavadividente que ejecuta los más originales y difíciles trabajos, siendo la admiración de todos los públicos.

Estreno de los capítulos 15, 16, 17 y 18 de la grandiosa película de series que tanto

éxito obtiene

EL DIAMANTE CELESTE

CINE CONSEY

Para el Jueves 31, Día de Moda

SESION A LAS NUEVE Y MEDIA

Estreno de la quinta serie de la colosal película

LOS VAMPIROS

titulada

Ojos que fascinan

Además se proyectarán otras interesantes películas de gran atracción.

PRECIOS POPULARES.